Kartézska soustava souradnic
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Kartézska soustava souradnic

» ortonormalni baze
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Kartézska soustava souradnic

* polohovy (radius) vektor

R F=xi+uy) + 2k = (z,y,2)

[x,y.2]

velikost polohového vektoru:

r= |7 = a2 +y2 + 22




Obecné souradnice

» kartézské souradnice: x, y, z

* obecné souradnice: q,, ¢,, ¢;

x(QlaQ29Q3) q, =q1(x,y,z)
y(q19QZ9Q3) Q2 ZQ2(x9yaz)
Z(ql,qz,%) q; =q3(x,y,2)
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Polarni soustava souradnic

» kartézska soustava souradnic: x, y

* polarni soustava soufadnic: 7, ¢ r = TcCcosyp
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Rovnomérny pohyb po kruznici

polarni souradnice

r(z‘) =r
o(t)= ot
@ - uhlova rychlost

T = 2—7[ - perioda

Q

v

kartézské souradnice
x(¢)=rcosp =rcos(wt)

y(t)=rsin ¢ =rsin(wt)



Rovnomérny pohyb po kruznici

polarni souradnice

r(z‘) =r
o(t)= ot
@ - uhlova rychlost

T = 2—7[ - perioda
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kartézské souradnice
x(¢)=rcosp =rcos(wt)

y(t)=rsin ¢ =rsin(wt)



Rovnomérny pohyb po kruznici

trajektorie
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Rovnomérny pohyb po kruznici + zmenSovani
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polarni soufadnice kartézské soufadnice
r(t) =1, =Vl x(t) =7 COS @ = (ro — vrt)cos(a)t)
(p(t) = wt y(t)=rsin @ =(r, —v t)sin(wt)
@ - Ghlova rychlost
7=2" - perioda
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Rovnomérny pohyb po kruznici + zmenSovani
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Rovnomérny pohyb po kruznici + zmenSovani
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Kruhovy pohyb + kmity

4

polarni souradnice

r(t)=r, + Asin(27 f.t)

olt)= w1
@ - uhlova rychlost f, - frekvence kmitu
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kartézské souradnice
x(t)=(r, + Asin(27 .1 ))cos(wt)
y(t)=(r, + Asin(27 £.¢))sin (w¢)



Trajektorie
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Cylindricka soustava souradnic

» kartézska soustava souradnic: x, y, z

» cylindricka (valcova) soustava soufadnic: p, ¢, z
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X = pPCOSQ
e y=psme
{ \ z=2z

p=x"+y’
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Cylindricka soustava souradnic

kartézské souradnice
x(¢)= pcosgp = rcos(wt)
y(t)= psin ¢ = rsin(wt)
z(t)=v.1

cylindrické souradnice
ple)=r

olt)= w1

z(t)=v.1

@ - uhlova rychlost

T = 2_7Z - perioda
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Sféricka soustava souradnic

» kartézska soustava souradnic: x, y, z

» sférickd soustava soutadnic: r, 9, @
A

z X =rsin $cose
y =rsin Jsin @
Z=7rCcos 9

r=x>+y7 422

9 = arctg
Z
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Kinematika

* hmotny bod: téleso s nekonecné€ malymi rozmeéry, ale nenulovou hmotnosti,
t]. zadné otaceni, zaddna deformace atd.

* popis pohybu hmotné¢ho bodu — tj. poloha hmotného bodu v zavislosti na Case

« polohovy (radius) vektor 7°
» trajektorie: kiivka, kterou vytvari koncovy bod polohového vektoru

« parametrické vyjadieni trajektorie 77 = 77(1)

kartézske souradnice cylindrické soutradnice sféricke souradnice
x=x(¢) p=plt) r=r(t)
y=t) o=0ot) 9=9()

z=2() z=2(t) »=olt)



Ortogonalni obloucky

kartézske souradnice: polarni souradnice: X=7CcosQ

&= (0 + ) y=rsing
dx =cospdr—rsm @pde

dy =sin @dr +r cos pd @
ds =(dx* +dy?)* = (dr? +r2de? )

y ds, = dx y ds, =dr
ds, =dy ds, =rde
ds ds rde
dy
7 - 7 dr
% N % R




Ortogonalni obloucky

kartézské souradnice:

ds = \/ds% + ds% 4 r_’ES:%
dV = dsq dso dss

ds; = hidq;  h,— Laméovy koeficienty

soustava soufadnic h, h, h; q; 9, K
kartézska 1 1 1 X y z
cylindricka 1 o, 1 Yo, 0 z
sféricka 1 r rsin 9 r 9 %

napft. sféricka soustava souradnic

objemovy element: d} = r’sin Sdrd 3de
element prostorového Ghlu: dQ = sin 9d3de



